

Výtah

Diplomová práce „Československo-portugalské vztahy ve 20. a 30. letech 20. století“ si zvolila za cíl zmapovat vývoj vzájemných diplomatických, kulturních i hospodářských vztahů obou zemí ve zmíněném období.

Portugalsko a Československo zahájily diplomatické vztahy v roce 1920. Obě země, i přes rozdílné priority svých zahraničních politik, se v průběhu dvacátých let postupně sblížovaly. V roce 1922 podepsaly obchodní dohodu, která stanovila pravidla dovozu například portugalského vína do Československa nebo plzeňského piva do Portugalska. Československý zastupitelský úřad v Lisabonu byl nápomocný pronikání československých výrobců na portugalský trh a byl také aktivní v oblasti kulturní. Podporoval poznávání se obou národů, organizoval přednášky o Československu, jeho historii, hospodářství, přírodě.

V roce 1927 přesunula portugalská vláda své zastoupení z Vídně do Prahy a těžce nesla skutečnost, že Československo nepodniklo obdobný krok a její vyslanec pro Portugalsko nadále sídlil v Madridu. Přes několik námitek z portugalské strany se československá vláda nerozhodla povýšit své zastoupení v Lisabonu na samostatné vyslanectví.

Na československo-portugalské vztahy měl samozřejmě vliv celoevropský vývoj a ten nebyl ve 30. letech 20. století nakloněn dalšímu sblížení obou zemí. V Portugalsku byla v roce 1933 schválena ústava, která zbavila občany mnohých práv a která z něj udělala nedemokratický stát. Postavení Československa ve střední Evropě se stalo ještě složitější, neboť se v témže roce dostali v Německu k moci nacisté ohrožující jeho existenci.

K přerušení diplomatických vztahů mezi ČSR a Portugalskem došlo na základě rozhodnutí portugalské strany v srpnu roku 1937. Původně obchodní spor o dodávkách československých kulometů pro portugalskou armádu přerostl v neklidné době v politický problém. Oficiální vztahy mezi oběma zeměmi zůstaly přerušeny až do června roku 1974.

Klíčová slova: československo-portugalské vztahy, přerušení diplomatických vztahů, kulturní spolupráce, hospodářské kontakty.